



空中俯瞰雷打石老街。



出炉第一锤,火花四射,打铁是邓延辉坚守的副业。



2020年5月的老瓷厂贴花车间,不久后,瓷厂宣布停产。



建于上个世纪80年代末的瓷镇大厦,造型独特。

“沿线几个社区是不是改名了?”近日,有市民途经天元区雷打石镇原青石社区、公道社区、沧沙社区时,发现青石社区居委会门上已上锁,公道社区居委会和沧沙社区居委会共用的办公楼已挂上“老街社区居委会”标牌。1月4日,记者走访发现,青石社区、公道社区、沧沙社区已合并为老街社区,并保留了很多“老味道”。

### 三个社区“三合一”

“江边有条港名叫沧沙港;一条老街叫做公道街;原石灰厂边有矿坑,开采的石头为青色……”在老街社区居委会,工作人员介绍,原沧沙社区、公道社区、青石社区的命名可能是以当地的河港、老街、矿产命名。

记者从老街社区居委会了解到,原沧沙社区、公道社区、青石社区的居委会位于同一条道路边,三者相距不到一公里。在2020年11月,这三个社区合并,成立老街社区,居委会设在原公道社区居委会和沧沙社区居委会共用的办公楼。有居委会工作人员称,当时受疫情影响等因素影响,有不少市民对三个社区合并成立老街社区的消息还不知情。

老街社区成立后,辖区总面积为2.32平方公里,有13个居民小组,住户为1268户。贯穿社区的老街全长2.5公里,交通优势明显,往北可达天元区城区、株洲西站等地,往西可达京港澳高速南坪互通、G107国道、三门镇等地,接近绿口大桥,通过绿口大桥可直达绿口区,连接X008县道可达空灵寺、航电枢纽等地,连接江边渡口,有轮渡直达绿口区。

### 老街社区“老味道”浓

“老房产证上建房时间为1896年。”老街边分布着多栋居民楼,在一栋悬挂有“邓记刀铺”招牌的老房内,居民张文英称,她丈夫邓延辉,以及邓延辉的父亲、爷爷都是铁匠。至今,邓延辉仍坚持在老房内居住、打铁。

老街边多栋建筑富有时代气息。原雷打石瓷厂门口有“工业学大庆”标语。曾用作铁业社的砖房,外墙上有一个由麦穗、齿轮、五角星组成的标识保存完好,但很多老居民不清楚该标识含义。

“还有老码头、禁烟碑、瓷镇大厦……”居委会工作人员介绍,当地历史悠久,江边的沧沙埠,明代时为货物囤积运转之地。清康熙十三年(1674年),吴三桂陷长沙,曾囤兵于此。当地曾有一座龙岩寺,抗日战争期间,该寺主持拉起一支队伍,偷袭敌人兵站,炸毁日寇控制的桥梁,在当地留下许多可歌可泣的故事。

老街一带还有“瓷镇”之称,当地创建的第一家私营陶瓷厂可追溯到1917年,后发展到10余家,从业人员上千人。解放战争时期,地下党组织在当地陶瓷厂建立秘密交通联络站。在上世纪八、九十年代,当地是个城镇,陶瓷是当地重要产业,建设的瓷镇大厦高达60米。

“社区名称名副其实。”82岁的老居民范正根说,三个社区合并成了老街社区,但有不少市民还不知情,欢迎市民来老街社区走走,寻找“老味道”,体验旧时光。

## 老街社区,寻找「老味道」

文刘平 图谢慧



曾经热闹的老码头,如今已风光不再。



老街上具有时代特色的老房子随处可见。



具有历史感的工厂大门。



贴着标语的斑驳旧厂房。